

2025年5月28日 星期三 农历乙巳年五月初二
今日12版 第27760期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者

祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

贺信

值此中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕之际,我代表党中央向大会的召开表示祝贺!向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候!

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引领广大少先队

员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

“六一”国际儿童节快要到了,祝全国的小朋友们节日快乐!

习近平

2025年5月27日
(新华社北京5月27日电)

新华社北京5月27日电 “六一”国际儿童节即将到来之际,中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国的小朋友们节日快乐。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育

共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。

(下转第六版)

2025浙江·台湾合作周开幕

郭金龙刘捷潘贤掌夏立言致辞

本报杭州5月27日讯 (记者 陆乐
万笑影 通讯员 张鲁楠) 5月27日下午,以“共育新质生产力,共享开放新机遇”为主题的2025浙江·台湾合作周在杭州开幕。

两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙,省委副书记、省长刘捷,中央台办、国务院台办副主任潘贤掌,中国国民党副主席夏立言,两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄,台湾商业总会理事长许舒博,全国台企联会长李政宏,台湾工业总会副理事长秦荣华等出席开幕式并致辞。省委常委王文序主持。

郭金龙指出,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加。大陆一直是全球经济增长的主要贡献者和稳定器。无论外部环境如何变化,我们都将坚定信心、保持定力,集中精力办好自己的事。我们将继续支持台胞台企参与高质量发展,推动落实同等待遇,支持台

商台企融入大陆新发展格局;不断拓展两岸经贸合作和融合发展的层次领域,为广大台胞台企分享中国式现代化发展机遇提供更好条件。两岸同胞是一家人,要担当民族大义,守护共同家园。从中华民族整体利益和长远发展来把握大局,共同维护台海和平稳定,共同推进祖国统一大业,共创共享中华民族伟大复兴的美好未来。要坚定发展信心,抵御风险挑战。形势越是复杂严峻,越要相信祖国大陆的坚韧可靠,携手抵御外部风险挑战,共同壮大中华民族经济。要扩大交流合作,深化融合发展。加强对接合作,深化融合发展,拉紧两岸同胞的情感纽带,把大陆的真情实感传递给岛内同胞,为祖国和平统一厚植基础。

刘捷说,浙江与台湾一衣带水、情谊深厚,是祖国大陆与台湾地区交流最频繁、合作最紧密、成果最丰硕的省份之一。习近平总书记在浙江工作期间,

亲自部署实施“东引台资”战略,打开了浙台经贸合作新局面;分别收藏在台北故宫博物院和浙江省博物馆的《富春山居图》合璧展出,印证了两岸同胞同文同种、同根同源;浙江创设海峡两岸青年发展论坛,深化青年交流交往,续写了两岸青年携手逐梦新篇章。我们将深入贯彻习近平总书记重要指示精神,充分发挥浙江·台湾合作周平台作用,继续扩大政策红利,拉紧产业合作纽带,打造最优营商环境,与台胞台企共享中国式现代化新机遇,携手开拓浙台合作更加光明的前景。

潘贤掌表示,我们将全面贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,研究解决台商台企面临的问题和困难,提出切实可行的政策措施,落实同等待遇、加大支持力度,助力台企转型升级、拓展内需市场,融入新发展格局,实现高质量发展。希望广大台商台企坚持一个中国原则和“九二共识”,

旗帜鲜明反对“台独”分裂和外部势力干涉,不忘初心、保持信心,热情参与两岸交流合作,携手抵御外部风险挑战,共同壮大中华民族经济,共享民族复兴伟大荣光。

夏立言表示,两岸同为炎黄子孙、同属中华民族。无论台湾人还是大陆人,大家都是堂堂正正的中国人。中国国民党将坚持“九二共识”、反对“台独”立场,推动两岸和平发展的路线。我们要强化政治互信,推动交流合作,深化彼此的理解和善意,增进共同民族和历史的认同。

两岸工商界人士、台湾青年代表和省级有关部门负责人等500余人参加开幕式。现场进行了8个重点台资项目的签约,举行了“两岸青年数字经济研创基地”揭牌仪式,有关专家作了主旨演讲。据悉,2025浙江·台湾合作周还将在杭州、宁波、温州、嘉兴、绍兴等地举行系列专场活动。

12支龙舟队水上狂飙

浙江省首届农民龙舟邀请赛开赛



图为比赛现场。本报记者 贺元凯 摄

本报宁波5月27日电 (记者 王波
来逸晨 共享联盟·云龙 徐佳莹) 27日,宁波市鄞州区云龙镇沿山干河畔船桨翻飞、水花四溅,锣鼓齐鸣、热闹非凡。来自全省各地的12支龙舟队在沿山干河举行浙江省首届农民龙舟邀请赛,迎接端午节的到来。

上午8时,离比赛还有一个半小时,此时沿山干河两岸,观赛的观众早已组成密墙。

(下转第五版)

本报杭州5月27日讯 (记者 余勤 朱承) 27日上午,第七届全国青年企业家大会在杭州开幕。来自全国各地的青年企业家们汇聚一堂,围绕“以新提质奋进未来”,共话合作、共享商机、共谋发展。

省委书记、省人大常委会主任王浩,中央统战部副部长、全国工商联党组书记沈莹出席开幕式并致辞。

王浩代表省委、省政府和全省人民向出席大会的嘉宾表示欢迎。他指出,青年企业家是民营经济发展的有生力量和未来所在。这次大会的举办,既是贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神的重要举措,也为广大青年企业家学习交流、展现风采提供了重要平台。浙江始终牢记习近平总书记关于“浙江最大的优势是民营经济先发优势”的殷殷嘱托,持续擦亮民营经济这张“金名片”。当前,全省上下正深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。我们将加快建设创新浙江,为青年企业家抢占先机、致胜未来创造更多机遇;建设高能级开放强省,为青年企业家立足浙江、拥抱世界拓展更大空间;以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,为青年企业家履行责任、挺膺担当打造更广舞台;持续推进优化营商环境,为青年企业家轻装上阵、放手发展提供良好社会环境。希望大家选择浙江、深耕浙江、扎根浙江,用青春绘就时代华章,不断书写民营经济发展新的传奇。

沈莹指出,新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为。青年企业家要牢记总书记嘱托,厚植家国情怀,心怀“国之大者”,坚定发展信心,切实担负起实业强国、产业富民的时代重任,争当中国式现代化建设的排头兵;要坚定向新而行,强化科技创新,注重发展方式创新,推动管理创新,不断提升企业核心竞争力,争当创新发展的生力军;要坚持经济价值与社会效益并举,市场效益与社会效益并重,立责于企,履责于行,在办好企业的同时,积极承担社会责任,争当传承弘扬企业家精神的引领者。青年企业家委员会要认真履行职责,带头加强学习,注重自我教育、自我提升,以更严的要求当好示范,以更实的举措做优服务,以更高的标准健全组织,把青委会建成充满活力、富有朝气、勇于创新的企业家组织,在促进青年企业家健康成长中展现更大的作为。

共青团中央书记处书记胡盛,省委常委、杭州市委书记刘非致辞。中央统战部副部长王瑞军,全国工商联副主席汪鸿雁,省委常委、秘书长邱启文,省委常委、统战部部长王文序出席。开幕式上举行了会旗传递仪式。全国工商联青年企业家委员会全体成员和知名专家、企业家代表,各省青年企业家代表参加。

本届全国青年企业家大会还将举办专题活动和系列配套活动,团结、激励年轻一代民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

2025海丝港口合作论坛在宁波开幕

刘捷致辞

本报宁波5月27日电 (记者 陆乐)
5月27日,以“绿色共享 智慧互联”为
主题的2025海丝港口合作论坛在宁波
开幕。省委副书记、省长刘捷出席开幕
式并致辞。

刘捷说,浙江自古以来就是海上丝绸之路的重要起点,近年来,我们以海上丝路为重要纽带,坚定不移推进高水平对外开放、建设高能级开放强省,已建成“港通天下、畅达世界”的开放网络、“买全球、卖全球”的贸易网络、“人文相亲、民心相通”的交流网络,开放的大门越开越大。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于共建“21世纪海上丝绸之路”重大倡议和高质量共建“一带一路”重要论述精神,秉持开放包容、合作共赢的理念,以世界一流强港为龙头,打造辐射全球的开放枢纽;以高能级开放平台为载体,集聚全球高端资源要素;以新模式新业态为抓手,培育外贸增长新动能;以一流营商环境为追求,提供更优质的服务,更好担负起对外开放“桥头堡”

的重大使命,续写海丝合作新篇章,为
高质量共建“一带一路”、构建人类命
运共同体贡献力量。

开幕式上,交通运输部副部长王刚,
比利时西弗兰德省省长卡尔·德卡卢
维,中国航海学会理事长何建中,中国
远洋海运集团董事长万敏,国际港湾
协会主席、汉堡港务局首席执行官延
斯·迈尔先后致辞。现场发布2025海
丝论坛共识文件和《宁波舟山国际航
运中心发展蓝皮书(2024)》,宁波舟
山与德国汉堡港、德国威廉港、西班牙
瓦伦西亚港签署绿色航运走廊建设有
关协议。

有关国家政府官员和驻华使节,省
委常委、宁波市委书记彭佳学,宁波市
市长汤飞帆出席开幕式。副省长柯吉欣
主持开幕式。

2025海丝论坛由宁波市人民政
府、浙江省交通运输厅、浙江省海洋经
济发展厅主办。来自40多个国家和地
区的900多家机构、企业,1000余位嘉
宾参加论坛。

新闻提要

三年间孵化空间面积扩容约10倍,在孵企业从2800多家增至11600多家
在温州,转角遇到“梦工场”

以新提质
奋进未来
第七届全国青年企业家大会在杭州开幕
王浩沈莹致辞

“实验室里问创新”系列报道③

海洋二所团队最新研究为经典板块构造学说打“补丁”

向更深处,为海底山脉“做CT”

本报记者 何冬健 通讯员 孙漱词 潘盈盈

打开世界地图,陆地的黄色与海洋的蓝色呈现出约3:7的比例。透过这幅图,地质学家的眼里看到的却是全球六大板块“漂浮”在具有流动性的地幔软流层之上,就像巨大的木筏在缓缓流动的河流上移动,无声诉说地球内部运行的奥秘。

不久前,由海底科学与探测技术国家重点实验室领衔的“超慢速扩张加克洋中脊的高变化岩浆增生”一文在《自然》上刊登,颠覆了传统权威理论,在全球板块构造领域发出了中国科学家的声音。“我们一直在去向更深处,给地球

洋中脊恰好激发了团队的兴趣。作为地球上扩张速度最慢的洋中脊,在经典板块构造学说的理论中,这里的海底因长时间的传导冷却,无法形成岩浆,因此地壳厚度几近于零。

“研究它关乎地球演化本质核心命题。通俗地说,我们有望进一步解读覆盖地球大部分面积的海洋地壳是怎么形成的。”张涛告诉记者。

由于这片海域几乎常年冰封,放置到海底的传统探测设备无法实现有效回收。自板块构造学说提出50多年来,国际上还没有科研团队来到这里查

明地壳深部情况、开展大规模主动源海底地震的探测。

“外国人做不成的,我们来做。”顶着这股执着的劲头,2021年,在我国第12次北极科考中,团队在冰封海域成功布设了43台具有自主知识产权、可实现数米厚冰下精准定位的海底地震仪,回收率高达97.7%。

这是国际上首次在极地恶劣环境下完成的大规模海底地震探测,打破了北极高纬密集冰区无法开展海底地震探测的断言。

(下转第二版)

丽水全要素保障推进高新技术产业发展 高“含新量”项目加速落地

效成分提取及生物基材料等新产业,助力丽水打造具有核心竞争力的美丽健康产业集群。

眼下,在浙江丽水市,一批省“千项万亿”工程项目正提速奔跑。生态纳爱斯智能工厂及生态产业核心区项目、浙江瑞浦科技有限公司年产12万吨高端特种材料项目、青田宏裕新材料

有限公司年产3亿平方米新材料项目等5个二季度新开工“千项万亿”项目加快推进,项目总投资128亿元、年度投资9.5亿元。这批高“含新量”的先进制造业项目落地,将进一步培育壮大丽水高端新材料等新兴产业,改造提升钢铁等传统产业,加快形成具有地域特色的现代化生态经济体系。(下转第五版)

奋战二季度 拼抢上半场

本报讯 (记者 邬敏 区委报道组
郑佳玲 通讯员 洪苑蔚 陈玲俐) 5月
27日,总投资33.36亿元的生态纳爱斯
智能工厂及生态产业核心区项目施工
现场,施工团队正加快平整场地。“我

们一直在去向更深处,给地球

浙江探索“土特产富”全链发展新路径

让传统特产优质又优价

» 4版

第七届全国青年企业家大会上,老中青企业家分享创业故事——

奋斗的人生永远年轻

» 4版